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ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP KIỂM TRA LẠI

LỚP 11 NĂM HỌC 2021-2022

Học sinh ôn tập theo cấu trúc

1. Tự rèn luyện kĩ năng đọc -hiểu ngữ liệu (nghị luận hiện đại hoặc thơ mới).

2. Viết bài văn nghị luận văn học về 1 đoạn thơ hoặc 1 bài thơ đã học trong chương trình.

3. Kiến thức cơ bản của một số bài và đề tự luyện.
ĐÂY THÔN VĨ DẠ (Hàn Mặc Tử)

I. KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Tác giả
                               

- Hàn Mặt Tử là người có số phận bất hạnh. Ông là một trong những nhà thơ có sức sáng tạo mãnh liệt trong phong trào thơ mới; “ngôi sao chổi trên bầu trời thơ Việt Nam” (Chế Lan Viên).

- Phong cách thơ: một hồn thơ quằn quại yêu, đau; trí tưởng tượng phong phú; hình ảnh thơ có sự hòa quyện giữa thực và ảo.

2. Tác phẩm: bài thơ được viết 1938, in trong tập “Thơ Điên” (sau đổi thành “Đau thương”), được khơi nguồn cảm hứng từ mối tình đơn phương của Hàn Mặc Tử với Hoàng Thị Kim Cúc.

3. Nội dung

- Khổ 1: Cảnh ban mai thôn Vĩ và tình người tha thiết

+ Câu đầu là câu hỏi tu từ mang nhiều sắc thái: một câu hỏi, một lời trách móc nhẹ nhàng, lời mời mọc ân cần.

+ Ba câu sau gợi lên vẻ đẹp hữu tình của thiên nhiên thôn Vĩ trong khoảnh khắc hừng Đông. Đằng sau bức phong cảnh là tâm hồn nhạy cảm, yêu thiên nhiên, con người tha thiết cùng niềm băn khoăn, day dứt của tác giả.

- Khổ 2: Cảnh hoàng hôn thôn Vĩ và niềm đau cô lẻ, chia lìa

+ Hai câu đầu bao quát toàn cảnh với hình ảnh gió, mây chia lìa đôi ngã; dòng nước buồn thiu hoa bắp lay gợi nỗi buồn hiu hắt.

+ Hai câu sau tả dòng Hương trong đêm trăng lung linh huyền ảo vừa thực vừa mộng. Đằng sau cảnh vật là tâm trạng vừa đau đớn, khắc khoải vừa khao khát cháy bỏng của nhà thơ.

- Khổ 3: Nỗi niềm thôn Vĩ

+ Hai câu đầu miêu tả bóng dáng người xa hiện lên mờ ảo, xa vời trong “sương khói mờ nhân ảnh” trong cảm nhận của khách đường xa.

+ Hai câu cuối mang chút hoài nghi mà lại chan chứa niềm yêu tha thiết với cuộc đời.

4. Nghệ thuật

- Trí tưởng tượng phong phú.

- Nghệ thuật so sánh nhân hóa; thủ pháp lấy động gợi tĩnh, sử dụng câu hỏi tu từ,..

- Hình ảnh sáng tạo, có sự hòa quyện giữa thực và ảo.

5. Ý nghĩa văn bản: Bức tranh phong cảnh Vĩ Dạ và lòng yêu đời, ham sống mãnh liệt mà đầy uẩn khúc của nhà thơ

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ĐỀ SỐ 1

I. ĐỌC – HIỂU  Đọc văn bản sau và trả lời câu hỏi :

         Tràng giang là bài thơ được sông Hồng gợi tứ. Trước cách mạng tôi thường có thú vui vào chiều chủ nhật hàng tuần đi lên vùng Chèm, vẽ để ngắm cảnh Hồ Tây và sông Hồng. Phong cảnh sông nước đẹp gợi cho tôi nhiều cảm xúc. Tuy nhiên bài thơ cũng không chỉ do sông Hồng gợi cảm mà còn mang cảm xúc chung về những dòng sông khác của quê hương. Chúng tôi lúc đó có một nỗi buồn thế hệ, nỗi buồn không tìm được lối ra nên như kéo dài triền miên. Tràng giang là một bài thơ tình và tình gặp cảnh, một bài thơ về tâm hồn. Nhìn dòng sông lớn gợn những lớp sóng tôi cảm thấy nỗi buồn của mình cũng đang trải ra như những lớp sóng :

Sóng gợn tràng giang buồn điệp điệp,

Con thuyền xuôi mái nước song song.

Thuyền về nước lại sầu trăm ngả ;

Củi một cành khô lạc mấy dòng.

Thuyền và nước vốn là hai khái niệm gần gũi nhưng rồi không phải bao giờ cũng gắn bó. Thuyền gợi lên một cái gì nổi nênh như kiếp người trong cuộc đời cũ. Nhất là ở đây nỗi buồn chia li, xa cách đang đón đợi. Tôi chọn lọc trong nhiều khả năng biểu hiện hình ảnh “Củi một cành khô lạc mấy dòng” không phải là một thân gỗ xuôi dòng, một đám bèo xanh trôi nổi mà là một cành củi khô bập bềnh trôi dạt trên sông… (Huy Cận, Nhà văn nói về tác phẩm, NXB Văn học, 1994)

 1/ Văn bản giúp người đọc hiểu rõ hơn về vấn đề gì liên quan đến bài thơ Tràng giang của Huy Cận?

 2/ Xác định câu văn có sử dụng biện pháp tu từ so sánh trong văn bản?Nêu hiệu quả nghệ thuật của việc sử dụng biện pháp tu từ đó ?

 3/ Giải thích từ tràng giang trong đoạn thơ ? 

  4/ Viết đoạn văn ngắn ( 5 đến 7 dòng) bày tỏ suy nghĩ về vẻ đẹp câu thơ Củi một cành khô lạc mấy dòng.

II. LÀM VĂN

Câu 1: Viết một đoạn văn ngắn (khoảng 150 chữ) bày tỏ suy nghĩ về ý nghĩa trân trọng mỗi phút giây trong đời trong cuộc sống con người được gợi ở phần Đọc hiểu.

Câu 2: Cảm nhận của em về bài thơ “Đây thôn Vĩ Dạ” của Hàn Mặc Tử.

                                                       CHIỀU  TỐI (Hồ Chí Minh)
I. KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Tác giả: 

- Hồ Chí Minh là vị lãnh tụ vĩ đại của dân tộc Việt Nam, danh nhân văn hóa thế giới. 

- Người không chỉ là một nhà cách mạng kiệt xuất mà còn là một nhà văn, nhà thơ lớn. Người để lại một khối lượng sáng tác lớn với nhiều tác phẩm có giá trị. 

2. Tác phẩm: Bài thứ 31 của Nhật kí trong tù, sáng tác vào cuối mùa thu năm 1942, trên đường đi đày từ Tĩnh Tây đến Thiên Bảo.

3. Nội dung

- 2 câu đầu: Bức tranh thiên nhiên chiều muộn nơi núi rừng

+ Bức tranh thiên nhiên chiều muộn: cánh chim mệt mỏi tìm chốn ngủ, chòm mây cô đơn trôi lững lờ giữa tầng không (So sánh với hình ảnh cánh chim, chòm mây trong thơ cổ). Đây cũng là cảnh thực trong cảm nhận của tù nhân – thi sĩ (chú ý sự tương đồng giữa người và cảnh).

+ Vẻ đẹp tâm hồn, tình yêu thiên nhiên và phong thái ung dung tự tại(chú ý cảnh ngộ của tù nhân và những rung động dạt dào, bản lĩnh chiến sĩ, chất thép ẩn đằng sau chất tình).

- 2 câu cuối: Bức tranh cuộc sống sinh hoạt của con người

+ Bức tranh cuộc sống ở vùng sơn cước: vẻ đẹp khỏe khoắn của người con gái xóm núi đang xay ngô bên lò than. Cuộc sống đời thường đã đem lại cho người tù hơi ấm, niềm vui (so sánh bản dịch với nguyên tác, chú ý nghệ thuật gợi chứ không tả, thủ pháp điệp liên hoàn).

+ Câu 4: sự vận động của tự nhiên cũng là sự vận động của tư tưởng, hình tượng thơ Hồ Chí Minh: chiều chuyển dần sang tối nhưng bức tranh thơ lại mở ra bằng ánh sáng rực hồng (nhãn tự: hồng). Cùng với sự vận động của thời gian là sự vận động của mạch thơ, tư tưởng người làm thơ: từ tối đến sáng, từ tàn lụi đến sinh sôi, từ lạnh lẽo, cô đơn sang ấm nóng tình người.

 4. Nghệ thuật 

- Từ ngữ cô đọng, hàm súc.

- Thủ pháp đối lập, điệp liên hoàn,...

5. Ý nghĩa văn bản: Vẻ đẹp tâm hồn và nhân cách nghệ sĩ – chiến sĩ Hồ Chí Minh: yêu thiên nhiên, yêu con người, yêu cuộc sống; kiên cường vượt lên hoàn cảnh, luôn ung dung tự tại và lạc quan trong mọi cảnh ngộ đời sống.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ĐỀ SỐ 2
I. Đọc hiểu (3 điểm)  Đọc đoạn văn bản sau và thực hiện các yêu cầu:
               Trong dòng đời vội vã có nhiều người dường như đã quên đi tình nghĩa giữa người với người. Nhưng đã là cuộc đời thì đâu phải chỉ trải đầy hoa hồng, đâu phải ai sinh ra cũng có được cuộc sống giàu sang, có được gia đình hạnh phúc toàn diện mà còn có nhiều mảnh đời đau thương, bất hạnh cần chúng ta chia sẻ, giúp đỡ. Chúng ta đâu chỉ sống riêng cho mình, mà còn phải biết quan tâm tới những người khác. Đó chính là sự cho và nhận trong cuộc đời này.
               “Cho” và “nhận” là hai khái niệm tưởng chừng như đơn giản nhưng số người có thể cân bằng được nó lại chỉ đếm được trên đầu ngón tay. Ai cũng có thể nói “những ai biết yêu thương sẽ sống tốt đẹp hơn” hay “đúng thế, cho đi là hạnh phúc hơn nhận về”. Nhưng tự bản thân mình, ta đã làm được những gì ngoài lời nói? Cho nên, giữa nói và làm lại là hai chuyện hoàn toàn khác nhau. Hạnh phúc mà bạn nhận được khi cho đi chỉ thật sự đến khi bạn cho đi mà không nghĩ ngợi đến lợi ích của chính bản thân mình. Đâu phải ai cũng quên mình vì người khác. Nhưng xin đừng quá chú trọng đến cái tôi của chính bản thân mình. Xin hãy sống vì mọi người để cuộc sống không đơn điệu và để trái tim có những nhịp đập yêu thương.
               Cuộc sống này có quá nhiều điều bất ngờ nhưng cái quan trọng nhất thực sự tồn tại là tình yêu thương. Sống không chỉ là nhận mà còn phải biết cho đi.                       (Trích- Lời khuyên cuộc sống, nguồn Internet)

Câu 1: Xác định phương thức biểu đạt chính của đoạn văn bản ?

Câu 2: Nội dung chính của đoạn văn bản là gì? 

Câu 3: Tại sao tác giả cho rằng “Hạnh phúc mà bạn nhận được khi cho đi chỉ thật sự đến khi bạn cho đi mà không nghĩ ngợi đến lợi ích của chính bản thân mình”?
Câu 4: Anh/chị có đồng tình với quan điểm “Chúng ta đâu chỉ sống riêng cho mình, mà còn phải biết quan tâm tới những người khác” hay không? ”?
II. Làm văn 

Câu 1 (2,0 điểm):Viết một đoạn văn (khoảng 150 chữ) trình bày suy nghĩ của anh/ chị về ý kiến được nêu trong phần đọc - hiểu : “Sống không chỉ là nhận mà còn phải biết cho đi”
Câu 2:  (5điểm) Phân tích bài thơ Chiều tối của Hồ Chí Minh.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

TỪ ẤY (Tố Hữu)

KIẾN THỨC CƠ BẢN

1. Tác giả:

- Tố Hữu (1920-2002) tên khai sinh là Nguyễn Kim Thành, quê huyện Quảng Điền – Thừa Thiên – Huế.

- Năm 1938, Tố Hữu được kết nạp vào Đảng Cộng sản.

- Ông được đánh giá là “lá cờ đầu của thơ ca cách mạng” Việt Nam hiện đại.

- Sự nghiệp thơ ca của ông gắn liền với sự nghiệp cách mạng, thơ ông luôn gắn bó và phản ánh chân thật những chặng đường cách mạng đầy gian khổ hi sinh nhưng cũng nhiều thắng lợi vinh quang của dân tộc Việt Nam.
- Đặc điểm thơ Tố Hữu: 

+ Nội dung: tiêu biểu cho phong cách thơ trữ tình- chính trị.

+Nghệ thuật: đậm đà tính dân tộc.

2. Tác phẩm:

a) Tập thơ Từ ấy (1937-1946): là tập thơ đầu tay của Tố Hữu, gồm 71 bài chia làm 3 phần: Máu lửa, Xiềng xích, Giải phóng. 
b) Bài thơ Từ ấy sáng tác tháng 7/1938 khi ngày đầu Tố Hữu được đứng trong hàng ngũ của Đảng, ông làm bài thơ để ghi lại kỉ niệm đáng nhớ ấy.

- Bài thơ nằm trong phần Máu lửa của tập thơ Từ ấy.

c) Nhan đề ”Từ ấy”
- Thời gian phiếm chỉ gợi nhiều cảm xúc.

- Chỉ thời điểm Tố Hữu được đứng vào hàng ngũ của Đảng để đấu tranh cho lí tưởng cách mạng. Đó là thời điểm có ý nghĩa tạo bước ngoặt quan trọng đối với cuộc đời nhà thơ

- Và “từ ấy” chi phối mọi cảm xúc tình cảm, tâm trạng, thái độ của cái tôi trữ tình trong bài thơ.

d) Thể loại - bố cục: Bài thơ viết theo thể thất ngôn, chia làm 3 khổ

- Khổ 1: Niềm vui sướng, say mê khi gặp lí tưởng của Đảng, cách mạng (niềm vui lớn).

- Khổ 2: Nhận thức mới về lẽ sống (lẽ sống lớn).

- Khổ 3: Sự chuyển biến trong tình cảm (tình cảm lớn).

3. Nội dung:

a. Khổ thơ 1: Niềm vui sướng, say mê khi gặp lí tưởng của Đảng, cách mạng (niềm vui lớn).
         Từ ấy trong tôi bừng nắng hạ

                                             Mặt trời chân lí chói qua tim.

                                             Hồn tôi là một vườn hoa lá 

                                             Rất đậm hương và rộn tiếng chim.

 - Hình ảnh ẩn dụ :  nắng hạ, mặt trời chân lí ( Khẳng định lí tưởng cộng sản như một nguồn sáng mới soi rọi làm bừng sáng tâm hồn nhà thơ.
+ Những động từ mạnh : bừng, chói-> nhấn mạnh sự tác động mạnh mẽ của lí tưởng cách mạng đã hoàn toàn xua tan màn sương mù của ý thức tiểu tư sản và mở ra một chân trời mới của nhận thức, tư tưởng, tình cảm.
- Hình ảnh liên tưởng và so sánh :  Hồn tôi= (là) vườn hoa lá - đậm hương
                                                                                                - rộn tiếng chim. 

   -> khu vườn tràn đầy hương sắc, sức sống.

=>Nhà thơ vui sướng đón nhận ánh sáng lí tưởng như cỏ cây hoa lá đón nhận ánh sáng mặt trời- lí tưởng cách mạng đã làm cho tâm hồn nhà thơ tràn đầy sức sống, yêu đời và cuộc sống trở nên ý nghĩa hơn.

b. Khổ thơ  2: Nhận thức mới về lẽ sống (lẽ sống lớn):

                                            Tôi buộc hồn tôi với mọi người

                                            Để tình trang trải với trăm nơi,

                                            Để hồn tôi với bao hồn khổ,

                                            Gần gũi nhau thêm mạnh khối đời

          * Trong quan niệm về lẽ sống, giai cấp tư sản và tiểu tư sản có phần đề cao cái “tôi” cá nhân chủ nghĩa. 

       - Khi được giác ngộ lí tưởng Đảng, Tố Hữu khẳng định quan niệm mới về lẽ sống : là sự gắn bó hài hòa giữa cái “tôi” cá nhân và “cái ta” chung của mọi người. 

      - Động từ “buộc” : ý thức tự nguyện sâu sắc và và quyết tâm cao độ,  muốn vượt qua giới hạn của “cái tôi” cá nhân để sống chan hòa với mọi người “trăm nơi”. 

     - Với từ ‘trang trải”:  tâm hồn nhà thơ trải rộng với cuộc đời, tạo ra khả năng đồng cảm sâu xa với những kiếp người cùng khổ.

         * Hai câu thơ sau cho thấy tình yêu thương con người của Tố Hữu không phải là thứ tình thương chung chung mà là tình cảm hữu ái giai cấp. 

      - Câu ba khẳng định trong mối liên hệ với mọi người nói chung, nhà thơ đặc biệt quan tâm đến quần chúng lao khổ. 

      - Ở câu bốn, “khối đời” là một ẩn dụ chỉ một khối người đông đảo cùng chung cảnh ngộ, đoàn kết chặt chẽ với nhau cùng phấn đấu vì một mục tiêu chung. 

    ->  Khi “cái tôi” chan hòa trong “cái ta”, khi cá nhân hòa mình vào một tập thể cùng lí tưởng thì sức mạnh sẽ nhân lên gấp bội “mạnh khối đời”. 

     => Tố Hữu đã đặt mình giữa dòng đời và trong môi trường rộng lớn của quần chúng lao khổ, ở đấy nhà thơ đã tìm thấy niềm vui và sức mạnh mới.

c. Khổ thơ 3: Sự chuyển biến trong tình cảm (tình cảm lớn)

Tôi đã là con của vạn nhà,

                                                   Là em của vạn kiếp phôi pha,

                                                   Là anh của vạn đầu em nhỏ, 

                                                   Không áo cơm cù bất cù bơ.
 - Điệp từ là, các từ con, em, anh, số từ ước lệ vạn -> khẳng định một tình cảm gia đình thật đầm ấm, thân thiết, nhà thơ cảm nhận bản thân mình là một thành viên của đại gia đình quần chúng lao khổ.

- Tấm lòng đồng cảm xót thương : kiếp phôi pha, những em như “ không áo cơm cù bất cù bơ”.

-> Căm giận của nhà thơ trước bao bất công ngang trái của cuộc đời cũ,  Tố Hữu hăng say hoạt động cách mạng.

( Bài thơ là tuyên ngôn cho tập “ Từ ấy” nói riêng và cho toàn bộ tác phẩm TH nói chung: Nhận thức sâu sắc về mối liên hệ giữa cá nhân với quần chúng lao khổ, nhân loại  cần lao.

4. Nghệ thuật:
- Hình ảnh tươi sáng, giàu ý nghĩa tượng trưng.

- Ngôn ngữ gợi cảm, giàu nhạc điệu.

- Giọng thơ sảng khoái, nhịp điệu thơ hăm hở,...

5. Ý nghĩa văn bản: Niềm vui lớn, lẽ sống lớn, tình cảm lớn trong buổi đầu gặp gỡ lí tưởng cộng sản.

ĐỀ SỐ 3

I. Đọc- hiểu: Đọc ngữ liệu sau và trả lời câu ở dưới ?

                                                           AI MỚI LÀ KẺ NGU ?

Một ông thầy giáo mới dạy nhận ra rằng trong lớp có một cậu bé luôn luôn bị chửi là ngu. Trong giờ ra chơi ông hỏi nhóm bạn lý do.

- Thì nó là thằng ngu thật mà thầy. Nếu mà đưa cho nó đồng xu to 5 rúp và đồng xu nhỏ 10 rúp, thì nó sẽ chọn đồng 5 rúp, vì nó nghĩ đồng 5 rúp có kích thước to hơn thì là tốt hơn.

 Đây, thầy nhìn nhé. Một bạn trong nhóm giơ 2 đồng xu và cho cậu kia chọn. Và cậu vẫn chọn đồng 5 rúp như trước.

Thầy giáo ngạc nhiên hỏi:

- Sao em lại chọn 5 rúp mà không chọn 10 rúp?
- Thầy nhìn này, đồng 5 rúp to hơn mà.
Tan trường, thầy đến chỗ cậu bé hỏi lại:

- Chẳng nhẽ em không thể hiểu được đồng 5 rúp chỉ to hơn về mặt kích thước, nhưng đồng 10 rúp thì em có thể mua được nhiều thứ hơn?
- Nếu em lấy 10 rúp thì lần sau bọn nó sẽ không cho em nữa... Cậu bé trả lời.

                                                                                             ( Trích “Những câu chuyện ý nghĩa về cuộc sống” ) 

Câu 1: Phương thức biểu đạt được sử dụng ở ngữ liệu trên ?

Câu 2 : Ý nghĩa mang lại từ câu chuyện trên ?
Câu 3 : Nêu biện pháp nghệ thuật và tác dụng trong câu sau đây : - “Chẳng nhẽ em không thể hiểu được đồng 5 rúp chỉ to hơn về mặt kích thước, nhưng đồng 10 rúp thì em có thể mua được nhiều thứ hơn? Nếu em lấy 10 rúp thì lần sau bọn nó sẽ không cho em nữa... Cậu bé trả lời.”?

II. Làm văn 

Câu 1 (2,0 điểm):Viết một đoạn văn (khoảng 150 chữ) trình bày suy nghĩ của anh/ chị về bày quan niệm của em về đồng tiền trong cuộc sống ngày hôm nay.
Câu 2:  (5điểm)  Phân tích bài thơ “Từ ấy” của Tố Hữu.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ĐỀ SỐ 4

PHẦN 1 – ĐỌC HIỂU
         "Bản lĩnh là khi bạn dám nghĩ, dám làm và có thái độ sống tốt. Muốn có bản lĩnh bạn cũng phải kiên trì luyện tập. Chúng ta thường yêu thích những người có bản lĩnh sống. Bản lĩnh đúng nghĩa chỉ có được khi bạn biết đặt ra mục tiêu và phương pháp để đạt được mục tiêu đó. Nếu không có phương pháp thì cũng giống như bạn đang nhắm mắt chạy trên con đường có nhiều ổ gà.
          Cách thức ở đây cũng rất đơn giản. Đầu tiên, bạn phải xác định được hoàn cảnh và môi trường để bản lĩnh được thể hiện đúng lúc, đúng nơi, không tùy tiện. Thứ hai bạn phải chuẩn bị cho mình những tài sản bổ trợ như sự tự tin, ý chí, nghị lực, quyết tâm... Điều thứ ba vô cùng quan trọng chính là khả năng của bạn. Đó là những kỹ năng đã được trau dồi cùng với vốn tri thức, trải nghiệm. Một người mạnh hay yếu quan trọng là tùy thuộc vào yếu tố này.   Bản lĩnh tốt là vừa phục vụ được mục đích cá nhân vừa có được sự hài lòng từ những người xung quanh. Khi xây dựng được bản lĩnh, bạn không chỉ thể hiện được bản thân mình mà còn được nhiều người thừa nhận và yêu mến hơn."(Tuoitre.vn - Xây dựng bản lĩnh cá nhân)

 Câu 1. Xác định phương thức biểu đạt chính của đoạn trích?
Câu 2. Theo tác giả, thế nào là người bản lĩnh?

Câu 3. Tại sao tác giả cho rằng "Bản lĩnh tốt là vừa phục vụ được mục đích cá nhân vừa có được sự hài lòng từ những người xung quanh".

Câu 4. Theo anh/chị, một người có bản lĩnh sống phải là người như thế nào?

PHẦN II – LÀM VĂN
Câu 1. Hãy viết một đoạn văn ngắn khoảng 200 chữ trình bày suy nghĩ về ý kiến: “Tuổi trẻ cần sống có bản lĩnh để dám đương đầu với mọi khó khăn thử thách.”

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ĐỀ SỐ 5
I. ĐỌC- HIỂU NGỮ LIỆU 

             Tôi tìm một ghế trống trong công viên dưới những tán cây liễu khẳng khiu để gặm nhấm cái cảm giác ê chề về cuộc đời, về cái thế giới như đang vùi dập đời tôi. Và như thể tất cả những điều đó chưa đủ làm tôi khổ sở, một đức bé chạy đến hỗn hễn, mệt nhoài vì chơi đùa, nghiêng đầu nói: "Chị nhìn xem em tìm được cái gì". Trong tay nó, một bông hoa tơi tả tội nghiệp với những đài hoa nhăn nhúm vì không đủ nước và ánh sáng. Để thằng bé mang ngay cái hoa tàn đi và trở lại với cuộc chơi của nó, tôi cười gượng và xua tay.

           Thay vì quay đi, thằng bé đến ngồi bên cạnh tôi, đưa hoa lên mũi và reo lên sung sướng: "Mùi thơm tuyệt quá, chắc nó là một bông hoa xinh đẹp. Em hái tặng chị đó". Bông hoa đang úa tàn và gần như khô héo trước mắt tôi chẳng còn màu sắc gì rõ ràng ngoài sự trộn lẫn giữa vàng đỏ và cam. Nhưng tôi biết phải nhận nó nếu không thằng bé sẽ chẳng để tôi yên. Tôi đưa tay lên nhận đoá hoa và làu bàu: "Hãy cho chị vậy", nhưng thay vì đặt đoá hoa vào tay tôi, nó để đóa hoa chơi vơi giữa khoảng không một cách vô thức. Chính lúc đó tôi mới nhận ra rằng đứa bé không nhìn thấy được: nó bị mù. Tôi nghe giọng mình run rẩy khi thốt ra lời cảm ơn. Nó mỉm cười và trở lại cuộc chơi, không nhận ra nó đã làm xao động tâm hồn tôi.

           Tôi ngồi yên và tự hỏi: làm sao thằng bé thấy được một phụ nữ tội nghiệp dưới tán cây, làm sao nó biết được hoàn cảnh bi đát mà tôi  đang buông xuôi. Có lẽ từ trong trái tim đã cho nó ánh sáng thực sự. Bằng đôi mắt của một đứa trẻ mù, cuối cùng tôi đã có thể nhận ra rằng mọi khó khăn không phải trong thế giới này mà ở trong chính bản thân tôi. Và trong tất cả mọi khổ sở tự mình tạo ra đó, chính tôi mới là một kẻ mù lòa. Tôi nguyện phải nhìn thế giới này bằng vẻ đẹp đích thực của nó và trân trọng mỗi phút giây trong đời. Khi đó, tôi đưa đoá hoa lên mũi và tận hưởng mùi hương ngọt ngào của một đoá hoa hồng trinh nguyên.

                                       ( Nguồn http://songdep.xitrum.net/nghethuatsong/537.html)

Câu 1. Nhân vật thằng bé tìm được cái gì khi nói chuyện với nhân vật tôi?

Câu 2. Anh, chị hiểu như thế nào về câu văn trong văn bản: Có lẽ từ trong trái tim đã cho nó ánh sáng thực sự.
Câu 3. Tại sao nhân vật tôi tự nhận chính tôi mới là một kẻ mù lòa?
Câu 4. Sự thay đổi tâm trạng của nhân vật Tôi ở đầu và cuối văn bản gợi anh, chị suy nghĩ gì?
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